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Ва лён кі ад ных но сіць га-
лоў ны Дзед Ма роз Ра сіі, 
дру гія ро бяць хуст кі са 
стра за мі Swarovskі. А яшчэ 
адзін ча ла век з за ла ты мі 
ру ка мі здзіў ляе экс клю зіў-
ны мі са ма роб ны мі му зыч-
ны мі ін стру мен та мі...

Спа чат ку пры цяг нуў ува гу 
вы со кі і шы ро кі ў пля чах хло-
пец у кас цю ме ка за ка.

— Я ка валь з го ра да Мір га-
рад Пал таў скай воб лас ці. Усім 
ах вот ным вы бі ваю на ма не тах 
над пі сы, раб лю бі руль кі з роз-
ных ме та лаў. Кошт ад 30 да 50 
ты сяч руб лёў, — рас па вя дае 
Аляк сандр. Ці ка ва, што над пі сы 
мож на вы браць на ўкра ін скай і 
бе ла рус кай мо вах. На апош няй, 
да рэ чы, без па мы лак! Тэкс ты 
са сло ва мі па жа дан ня даб ра бы-
ту, зда роўя і муд рас ці, ка хан ня 
і вер нас ці на заў сё ды... Вель мі 
ах вот на за каз ва юць «ме да лі»: 
та ту, ма ме, най леп шай жон цы, 
лю бі ма му сы ну. Ма ла ды муж-
чы на бяс плат на да зва ляе па-
біць у лі таў ры — тра ды цый ны 
ін стру мент ка за коў. Та кі ж час-
та па каз ва юць у кі но, на прык-
лад «Аг нём і мя чом». Укра ін ца 
здзі ві ла, што ў ін тэр на це, дзе 
ён жы ве пад час «Сла вян ска га 
ба за ру», толь кі ад на дзяў чы на 
раз маў ля ла па-бе ла рус ку. А бе-
ла рус кая мо ва, як ён за ўва жыў, 
па доб ная на ўкра ін скую, пры го-
жая, пя ву чая...

Ва ла год скія ва лён кі пры-
вез лі ў Ві цебск муж і жон ка.

— Ле тась упер шы ню бы лі ў 
фес ты валь ным Ві цеб ску. Лю-
дзі ўжо ве да юць нас і па ды-
хо дзяць па па куп кі. На са мрэч 

та вар доб ры. На прык лад, 
дзе цям лепш ва лён кі ку піць, 
чым зі мо вы ску ра ны абу так. 
Ура чы іх рэ ка мен ду юць і для 
лю дзей ста ла га ўзрос ту, асаб-
лі ва з хво ры мі на га мі. Ва лён кі 
ж лі та раль на пры ма юць фор-
му на гі. Муж чы ны ва ўзрос це 
за 40 і больш куп ля юць у нас 
чу ні. І мо ладзь ці ка віц ца... А 
ча му здзіў ля е це ся? У мо дзе 
ва лён кі: эка ла гіч на чыс ты і 
ка рыс ны для зда роўя абу так. 
На конт цэн: дзі ця чыя ад 250 
ты сяч руб лёў, а да рос лыя 400 
ты сяч і больш. А вось ва лён кі, 
якія ўпры гож ва юць вы шы тыя 
сне гі ры, пра да ём за 850 ты-

сяч руб лёў. 7 га доў га ран тыі 
на та вар — гэ та мі ні мум, — 
рас па вя дае Воль га Сай кі на. 
Май стры ха ска за ла, што гэ-
тым ра мяст вом зай ма лі ся яе 
прод кі. І сціп ла кан ста та ва ла, 
што са мы зна ка мі ты ра сій скі 
Дзед Ма роз з рэ зі дэн цыі ў Вя-
лі кім Ус цю гу — яе па ста ян ны 
VІP-клі ент.

Cямейная па ра з Рас то ва-
на-До не на «Сла вян скім ба-
за ры» пра дае экс клю зіў ныя 
ка за чыя хуст кі.

— На фэс це мы ўпер шы-
ню. Ідэя вы раб ляць хуст кі 
з'я ві ла ся вы пад ко ва. Ка лі мы 
збі ра лі ся вян чац ца, вя до ма ж, 
трэ ба бы ло неш та ку піць, каб 
па крыць ня вес це га ла ву. Але 
ні чо га не спа да ба ла ся. І да-
вя ло ся са ма стой на вы ра шаць 
праб ле му... Больш за 60 ві даў 
хус так роз ных пры вез лі. Ёсць 
і са стра за мі Swarovskі. Цэ ны 
ста ра ем ся тры маць на ўзроў-
ні ап то вых: ад 150 ты сяч руб-
лёў да 1,8 міль ё на руб лёў. Для 
па раў на ння: ка лі на на шым 
сай це экс клю зіў ную хуст ку 
за ка заць, бу дзе каш та ваць у 
эк ві ва лен це 3 міль ё ны руб лёў. 
На ша мэ та ў Ві цеб ску — ха-
ця б аку піць па езд ку, га лоў-
нае — рэ кла ма ваць та вар 
на бу ду чы ню, — пры зна лі ся 
ра сі я не.

А мін ча нін Дзя ніс дру гі раз 
на фес ты ва лі. Пра дае шка-
тул кі.

— Я ін жы нер-ме ха нік, 
шка тул кі вы раб ляю ў воль-
ны час. Сам на ву чыў ся. Адзін 
пра дзя ду ля быў бон да рам, а 
дру гі — ка ва лём, мо жа, та му 
мне за ха це ла ся так са ма неш-
та май стра ваць. Шка тул кі з 
ма сі ву дрэ ва роз ных па род: 

дуб, клён, але шы на. Суш ка 
зай мае шмат ча су, та му пры-
клад на ты дзень не аб ход на, 
каб зра біць су ве нір. Каш ту-
юць 300-800 ты сяч руб лёў, — 
тлу ма чыць май стра.

Уме лец з Лі ды, які ро біць 
му зыч ныя ін стру мен ты, пе ры-
я дыч на граў на не звы чай най 
гі та ры і ін стру мен це, па доб-
ным да «ля та ю чай та лер кі».

— Не толь кі раб лю ін стру-
мен ты, але і граю ў ама тар-
скім гур це, ву чу дзят ву граць 
на гі та ры ў цэнт ры твор час-
ці дзя цей і мо ла дзі. Цы гар-
ныя скрын кі, мож на ска заць, 
«ка ра ні блю зу». У бед ных 
чар на ску рых му зы кан таў не 
бы ло гро шай, каб ку піць гі-
та ру. «Пал ку» да ба ві лі і тры 
стру ны на цяг ну лі, вось вам і 
доб ры ін стру мент. Бы лі цэ-
лыя ан самб лі, якія гра лі і на 
са ма роб ных скрып ках, ві я-
лан чэ лях... Пры вы ра бе та кіх 
ін стру мен таў вы ка рыс тоў ва лі 
лі та раль на тое, што на звал-
ках ля жа ла, — тлу ма чыць 
су раз моў ца. Пры знаў ся, што 
за ка заў на вы раб атры маў 
ужо да стат ко ва.

На пі саць пра ўкра і нак, якія 
пра да юць вы шы ва нае адзен-
не, па ра іў мі нак. Маў ляў, там 

чар га, і вам, на пэў на, бу дзе 
ці ка ва з імі па зна ё міц ца.

— Мы са Льво ва. Пры еха лі 
жа но чай ка ман дай на «Жы-
гу лях» чац вёр тай ма дэ лі. 27 
га дзін у да ро зе — і мы ў Ві-
цеб ску. Па меж ні кі здзі ві лі ся, 
што без муж чын не ба ім ся так 
да лё ка ез дзіць. Дык і што? Мы 
і ў Гер ма ніі на кір ма шы бы лі, і 
не толь кі там. Су кен кі і ка шу лі 

пра да ём. Строі з роз ных тка-
нін: ба воў ны, шоў ку, да мат ка-
на га ва лак на, араб ска га лё ну. 
У Еў ра пей скім са ю зе ця пер 
укра ін скія ар на мен ты вель мі 
па пу ляр ны. І аб ад кі, аб ру чы 
на га ла ву са ма роб ныя пры-
вез лі, — па чар зе рас па вя да-
юць укра ін кі. Цэ ны ў дзяў чат 
вель мі пры ваб ныя. Іх пры ем-
на ўра зі ла на ша кра і на: чыс-
ці нёй, па рад кам. Яны вель мі 
за да во ле ны тым, што ад кры лі 
для ся бе Бе ла русь.

Па тра ды цыі і пас ля афі-
цый на га за крыц ця фес ты ва-
лю «Го рад май строў» яшчэ 
пра цуе. І, да рэ чы, цэ ны на 
мно гія цу доў ныя та ва ры змян-
ша юц ца...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Фо та Вік та ра НІ КА ЛА Е ВА.

У фес ты валь ным 
«Го ра дзе май строў» 

ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
па зна ё мі лі ся 

з уні каль ны мі ра мес ні ка мі

ХУСТ КІ СА СТРА ЗА МІ 
ДЫ ГІ ТА РЫ... 

З ЦЫ ГАР НЫХ КА РО БАК

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У 22.00 на сцэ ну Лет ня га ам фі тэ ат ра вый шлі тыя, хто 
ра біў 24-ы «Сла вян скі ба зар», вы сту па ю чы з соль ны мі 
кан цэр та мі, удзель ні ча ю чы ў збор ных пра гра мах і пра-
ек тах, у тым лі ку ўла даль ні ца Гран-пры XІІІ Між на род на-
га дзі ця ча га му зыч на га кон кур су «Ві цебск-2015» Лу і за 
Нур ку а та ва з Ка зах ста на (дру гую прэ мію, да рэ чы, жу ры 
па дзя лі ла па між на шай юнай зям ляч кай Ста фа ні яй Са-
ка ло вай і Лі зі з Гру зіі). Што ж ты чыц ца га лоў най інт ры гі 
фес ты ва лю, хто ж атры маў «Гран-пры» XXІV Між на род на-
га кон кур су вы ка наў цаў эст рад най пес ні «Ві цебск-2015», 
то імя пе ра мож цы чле ны жу ры тры ма лі ў сак рэ це да 
апош ня га...

Сем дзён фес ты валь ных ме ра пры ем стваў пра ля це лі, 
як ад но ім гнен не. Па чы на ю чы з 7 лі пе ня кан цэрт ныя пля-
цоў кі Ві цеб ска ра да ва лі га ра джан і гас цей яр кі мі па дзея мі 
і зор ны мі ім ёна мі. І хоць за крыц цё фо ру му мас тац тваў 
ужо ад бы ло ся, па доб рай «ба зар най» тра ды цыі на пе ра-
дзе яшчэ два дні да дат ко вых ме ра пры ем стваў. У пры-
ват нас ці, апош нім заўт ра ў Лет нім ам фі тэ ат ры вы сту піць 
па пу ляр ны гурт «Бі-2».

Як пад крэс лі ва юць у ды рэк цыі фес ты ва лю, пад рых-
тоў ка да чар го вай «Сла вян кі» рас па чы на ец ца ўжо ця пер. 
У на ступ ным го дзе прой дзе юбі лей ны, 25-ы па лі ку, «ба-

зар». Без умоў на, ар га ні за та ры зро бяць усё маг чы мае, 
каб ён стаў вель мі яск ра вым.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Фо та Вік та ра НІ КА ЛА Е ВА.

ДА ПА БА ЧЭН НЯ, 
«СЛА ВЯН СКІ БА ЗАР»!

Мі ка лай МА НО ЛАЎ з Бал га рыі.Ган на ЦВЕР ДАС ТУП з Укра і ны.

Май стар з Лі ды ро біць гі та ры.

Асноў ны прэ тэн дэнт на Гран-пры кон кур су — Ды маш КУ ДАЙ БЕР ГЕН 
з Ка зах ста на.

Ка валь з Укра і ны.

Яна абу вае га лоў на га ра сій ска га Дзе да Ма ро за.


